Lamigltéwki i zadania na Nowy Rok ’5“="7‘

W tamigtéwkach 636—644 oprocz tworzenia liczb ‘ "‘ "

z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilosci pieciu

dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dziele- /. ”" ) ““ 7\

nie, pot@govs//anie), silni, pie.rwiastl.{a l/ivsfadr‘atoxivego 'H“"‘x“"‘x‘

oraz nawiasOw dla oznaczenia kolejnosci dziatan. Autorski Tygodnik Matematyczny
636. Zapisz liczbe 224 uzywajac cyfr 2,0, 117 JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

e TRAPEZ
637. Zapisz liczbe 241 uzywajac cyfr 2, 0, 11 7

(kazdej tylko raz). Nr 92 (52/2016)

638. Zapisz liczbe 243 uzywajac cyfr 2, 0, 117  Piatek, 30 grudnia 2016 r.
(kazdej tylko raz).

639. Zapisz liczbe 253 uzywajac cyfr 2, 0, 11 7 (kazdej tylko raz).
640. Zapisz liczbe 255 uzywajac cyfr 2, 0, 11 7 (kazdej tylko raz).
641. Zapisz liczbe 324 uzywajac cyfr 2, 0, 11 7 (kazdej tylko raz).
642. Zapisz liczbe 342 uzywajac cyfr 2, 0, 11 7 (kazdej tylko raz).
643. Zapisz liczbe 355 uzywajac cyfr 2, 0, 11 7 (kazdej tylko raz).
644. Zapisz liczbe 421 uzywajac cyfr 2, 0, 11 7 (kazdej tylko raz).

Kolorowania, numerowania i podzialy figur

645. Rozstrzygnij, czy kwadrat o boku 12 mozna podzieli¢ na prostokaty, z ktérych
kazdy ma wymiary 1 x9 lub 1 x 11.

Rozwigzania zadan 626—635

626. 62=72—10 627. 63=2""1-0! 628. 92=+/7!+0!4+21
24+ 1N +0!
629. 93=10%2—-7 630. 103:w 631. 118=27-10

7
632. 133=7-(20—1) 633. 141=70-2+1=71-2—0! 634. 154=7-(21+0!)

635. Udowodnimy istnienie takiej liczby catkowitej dodatniej n niepodzielnej przez
2, 3, 5 ani 7, ze szescian o krawedzi dtugosci n mozna podzieli¢ na szedciany, z ktorych
kazdy ma krawedz dtugosci 2, 3, 5 lub 7.

Przeprowadzimy konstrukcje polegajaca na budowaniu coraz wiekszych prostopadto-
Scianéw, biorgc za punkt wyjscia szeSciany o krawedziach 2, 3, 5 i 7. Ponizsza tabela
przedstawia krok po kroku tworzenie kolejnych prostopadtoscianow:

’ Budulce \ Budowany prostopadtoscian \ Warunki ‘
2X2X%X2 30x6x2
IX3%x3 30x6x3
30x6x2, 30x6x3 30x6x N N>=2
2X2x%x2 30x10x2
OXHXbH 30x10x5
30x10x2, 30x10x5 30x10x N N>4
3x3Ix3 30x15x%x3
DX HXbH 30x15x5
30x15x3, 30x15%x5H 30x15x N N>8
30x6x N, 30x10x N, 30x15x N 30x NxN N > 30
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Budulce ‘ Budowany prostopadtoscian ‘ Warunki ‘
2X2X%X2 42 X6 x 2
3x3Ix3 42x6x3
42X 6x2, 42x6x3 42x 6 x N N >2
2X2x2 42x14%x 2
TXTXT 42x14x7
42X 14 x2, 42x14x7 42 x 14 x N N>6
IxX3%x3 42x21x3
TXTXT 42 x21 %7
42x 21 x 3, 42x21x7 42x21x N N>12
42X 6 X N, 42x 14X N, 42x21x N 42x N x N N >44
2X2x2 7T0x10x 2
H5XHXH 70x10x5
7T0x10x2, 70x10x5 7T0x10x N N>4
2X2x2 7T0x 14 %2
TXTXT T0x14x7
T0x14x2, 7T0x14x7 T0x14x N N>6
DX HXb 7T0x 35 %5
TXTXT 7T0x35%x7
7T0x35x5H, 70x35x%x7 T0x35x N N>24
7T0x10x N, 70x14x N, 70x35x N 7T0x N x N N > 82
3x3Ix3 105x15x 3
5xbHxb 105 x 15 x5
105x15x3, 105x15x%x5 105 x 15 x N N2>8
3x3x3 105 x 21 x 3
TXTXT 105x21 x 7
105 x21x3, 105x21x7 105 x 21 x N N>12
DX HXbH 10535 %5
TXTXT 105 x 35 %7
105x 35 x5, 105x35x%x7 105 x 35 x N N >24
105 x 15 x N, 105x21x N, 105x35x N 105 x N x N N > 140

W ostatnim kroku konstrukeji sktadamy szescian z prostopadtoscianéow o wymiarach
30X NXN, 42X Nx N, 7T0x N x N i105x N x N. Jezeli uzyjemy po jednym prosto-
padtoscianie kazdego rodzaju, otrzymamy prostopadtoscian o wymiarach 247 x N x N,
ktory dla N =247 jest szescianem. Pozostaje zauwazy¢, ze liczba 247 nie jest podzielna
przez zadna z liczb 2, 3, 5, 7.

Uwagi: Ograniczenia na N podane w kolumnie ”Warunki” maja jedynie charakter
ciekawostkowo-informacyjny, a zrozumienie ich Zzrédta nie jest istotne dla przeprowadza-
nego dowodu. Dla kompletnosci rozwiazania wystarczy sprawdzi¢, ze kazdorazowo mozna
przyja¢ N = 247.

Poniewaz kazda liczba naturalna n > 384 jest postaci 30a+42b+70c+105d, gdzie a, b,
¢, d sg nieujemnymi liczbami catkowitymi, kazdy szescian o catkowitoliczbowej dhugosci
krawedzi n > 384 daje si¢ podzieli¢ na szesciany o krawedziach 2, 3, 51 7.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




